

数字经济，为世界提供“中国样板”

本报记者 卢泽华



电子商务、大数据、云计算、人工智能……一连串市场热词背后，均指向同一个概念——数字经济。目前，中国GDP结构中，数字经济占比已经超过30%。“经济结构不断优化，数字经济等新兴产业蓬勃发展。”对于过去五年经济建设取得的重大成就，十九大报告这样指出。同时，十九大报告还提出，加快建设创新型国家，为建设网络强国、数字中国、智慧社会等提供有力支撑。

如今，数字经济已经成为中国经济发展的新亮点、新引擎，同时也引发世界瞩目，为世界提供了数字经济发展的“中国样板”。

引领：激发增长动能

日前，位于美国华盛顿世界货币基金组织(IMF)大楼不远处的街道上，记者看到一位当地居民，正用手机扫码骑走一辆摩拜单车。走进大楼，在由IMF主办的第五届统计论坛上，一场有关中国数字经济的主旨发言正在进行。“中国如何在过去20年里成功实现数字转型？这是一个精彩的故事。”腾讯公司高级执行副总裁刘胜义对中国数字经济的介绍成为全场焦点。

会场内外的两个不同场景，折射出的是同一个现实，那就是中国数字经济的蓬勃发展。“中国是全球数字化转型的一个独特样本。在电子商务、移动支付等很多方面，已处于世界领先地位。”刘胜义向本报记者表示，中国数字经济的高速发展受到两个基本要素的驱动：数字化基础设施和巨大的用户市场。这是中国数字经济发展的主要特点。

目前，中国政府和商业部门正在共同构建一个日益成熟的数字化基础设施体系，使其成为经济增长的重要引擎。数字经济分析与研究实验室研究员埃里克·帕特里克也认为，各国政策制定者应该在本国范围内进行信息与通信技术基础设施建设，这不仅可能有效带动经济增长，还有助于促进全民共享繁荣发展成果。

融合：重塑发展模式

当前，世界正迎来新一轮科技和产业革命，数字经济在全球范围内掀起高潮，共享经济、人工智能等新业态、新模式方兴未艾，给中国经济注入强大活力。

国际咨询机构波士顿发布报告称，中国互联网企业正逐渐从应用驱动型创新迈向技术驱动型创新，中国庞大的互联网用户基数和丰富的应用场景也为人工智能等新技术发展带来了独特优势。

“中国的数字经济发展让人印象深刻。”世界大型企业联合会高级顾问和经济学研究主任卡罗尔·卡拉多对记者表示，快速进入非现金支付时代的中国，打造了一个独特的数字经济生态系统。

除了由新技术、新业态催生出的“增量市场”，谋求数字转型的“存量市场”更为巨大。如

今，制造、旅游、餐饮等传统行业积极谋求转型升级，数字经济已经成为中国经济供给侧结构性改革的重要抓手。以制造业为例，今年上半年，高技术制造业增加值同比增长13.1%，战略性新兴产业增加值同比增长10.8%。

变革：打造数字社会

在世界各国学者看来，如何更好地衡量数字经济对社会福祉的促进作用，是一个需要重视的命题。在以中国为代表的发展中国家，移动支付和其它金融技术创新，已大规模服务于消费者。因此，GDP统计可能并未完全反映出数字化带来的消费者福利的增长。

如今，移动支付、移动社交等已成为中国人的日常习惯。同时，智慧城市、数字政务服务也让“信息多跑路、群众少跑腿”成为现实。据了解，澳大利亚、法国等国家都曾提出希望引进中国的数字政务服务技术，在这方面，中国无疑走在世界前列。

同时，中国数字经济正在渗透到社会各个领域。打开“腾讯为村”公众号，映入眼帘的是“供求平台”“电商扶贫”“为村大数据”等板块，该平台已成为中国“数字扶贫”的典型案例。

“‘为人民谋幸福’是中国政府一直以来的初衷和使命，而大数据、云计算、人工智能乃至区块链技术的普及，都为我们从更多维度构建民生福祉提供可能。”刘胜义说，以数字化和智能化为标志的数字文明时代已经到来。基于对创新的鼓励，对环境的尊重以及对更大福祉的追求，为人民带来幸福感这一数字经济更高层次的发展愿景，将越来越深入人心。



艾滋病知识进校园

11月28日，在世界艾滋病日来临之际，河北秦皇岛市海港区临河里小学联合海港区疾病预防控制中心开展“艾滋病知识进校园”活动，为学生讲解艾滋病的危害、传播途径和预防等方面知识，让学生从小正确认识艾滋病，提高防范艾滋病的意识。图为海港区疾病预防控制中心工作人员为小学生讲解艾滋病相关知识。

曹建雄摄（人民视觉）

四项“世界最大” 能源央企新“航母”起航

据新华社北京11月28日电（记者姜琳）由中国国电集团和神华集团合并重组的国家能源投资集团公司，28日召开成立大会。重组后的国家能源集团资产规模超过1.8万亿元，是我国能源领域又一家“航母级”央企，也是世界上最大的煤炭生产公司、火力发电公司、可再生能源发电公司和煤制油煤化工公司。

国务院国资委主任肖亚庆在成立大会上说，五年来，国资委先后完成了18组34家央企重组，国有资本布局结构得到明显优化，但中央企业行业布局过宽、战线过长、资源分散、竞争力不强等问题还不同程度地存在。特别是发电、煤炭行业，同质化发展、重复建设、过度竞争的问题比较严重，同时还面临着煤炭和煤电市场大幅波动等问题。

“中国国电和神华两家企业重组，是近年来央企规模最大的一次重组，有利于理顺煤电关系、实现煤电一体化发展，提升企业整体盈利能力经营效益；有利于缓解当前存在的同质化发展、资源分散等突出问题，推动企业在更高层次、更高水平上实现资源优化配置，形成更为合理的行业发展新格局。”肖亚庆表示。

川藏铁路拉萨至林芝段路基主体工程完成

本报北京11月28日电（记者严冰）记者今天从中国铁路总公司获悉，近日，川藏铁路拉萨至林芝段路基主体工程顺利完工。

川藏铁路拉萨至林芝段自西藏自治区拉萨市起，经贡嘎、扎囊、泽当、桑日、加查、朗县、米林至林芝市，新建正线全长402公里，全线共设昌果、贡嘎、扎囊、泽当、林芝等34座车站。

川藏铁路拉萨至林芝段是中长期铁路网规划中川藏铁路和滇藏铁路的重要组成部分，是西藏地区与川渝黔、华东等地客货运输的主要通道。

苹果新技术助果农致富



近日，云南省昆明市西山区团结街道龙塘居委会果农李顺家43亩苹果园的15吨新品种苹果被销售一空。据悉，该苹果园是西山区农林局进行科技扶贫的重点项目，该局引进国外苹果矮化密植栽培技术和矮化苹果新品种，使经济效益提高3倍以上。目前，西山区苹果矮化密植示范基地面积已达1163.5亩。图为西山区营林和林果种苗管理站站长邵扶民（右一）在传授李顺夫妇苹果采摘技巧。

王利娟摄

合作社增收引“围观”



今年，陕西华阴市罗敷镇待仙村居民杨居民种植的20多亩丹参喜获丰收，估算收入可达15万元。日前，收获现场人头攒动，吸引了周边500余名村民前来参观学习，了解丹参种植、回收、销售等情况，许多村民要求加入他的金坡药材种植专业合作社。杨居民当天就与20余户村民达成合作意向，现场签订1000亩丹参购销合同。

龚仕建 王渭摄影报道



外国人
学手艺

11月28日，浙江省德清县莫干山镇何村，来自美国、法国、德国等国家的数十名外国友人，来到该村体验山里特色民俗文化。他们学竹编、看炒茶、做青团，在详细了解莫干山地区和各种传统手工技艺的同时，深深被我国劳动人民的智慧所折服。图为外国友人跟着村民一起学做青团。

王正 张志伟摄影报道
(人民视觉)

从小渔村到现代化社区

中国首个“万元户村”咋治理

本报记者 王萌

“我们的生活越来越好了！”讲起现在的生活，广东省深圳市罗湖区渔民村居民邓伟雄忍不住笑了起来。邓伟雄是渔民村早期的渔民，5年前，习近平总书记在广东考察时，曾到邓伟雄家中向他了解生活情况。

从上世纪50年代满是鱼塘，村民依靠捕鱼捞虾度日；到80年代家家盖起小洋楼，成为全国最早的“万元户村”；到90年代违章抢建成风，成为“脏、乱、差”的城中村；再到2001年旧村推倒重建为花园式、现代化社区，渔民村无疑是深圳经济特区乃至中国改革开放近40年发展的一个缩影。

从小渔村变成现代化小区，渔民村怎样治理？记者日前走访了这所高楼林立的花园式小区——渔民村。

社区治理有高招

如今，在流动人口占93%的渔民新村，房屋出租率连续多年保持在100%，没有“房中房”、没有“黑中介”，连续8年没有发生一起治安刑事案件。

社区治理有啥妙招？渔民村（渔民村所在社区）工作站副站长余利明告诉记者，这主要靠社区警卫室、村物业公司（渔丰股份公司）与社区工作站共同建立起的“一站式管理”机制，不断创新社区服务管理。

“我们实行社区网格化管理，出租屋流动人口入住前都要进行资料审查，同时加强网格员日常巡查，

若发现异常情况，及时通过信息平台向治安、城管等部门反馈。”余利明说，现在渔民村共有15名网格员，出租屋流动人口“来要登记，走要注销”，充分保障社区居住环境安全稳定。

除了创新服务管理，完善的基础设施同样为渔民村治安撑起保护伞：小区更换了新的门禁系统，覆盖村内全区域的电子监控网，审核、登记、租赁、缴费等“一站式”物业管理体系。多方面保障，让居民生活更安心。

基层党建不缺位

在渔民村社区院内，每隔不远便能看到红色的标识牌，“浴池环境卫生及安全防护认领”“老人日间照料中心服务监督认领”……每块标识牌上都写有不同党员的名字。这是渔民村的“党员亮身份”活动，党员主动认领社区项目，加入社区综合治理。目前，社区“党员亮身份”活动已有201名党员主动亮出了身份，认领了社区事务和项目，并张贴了标识牌。

渔民村虽小，党建工作却从不缺位。据渔民村社区党委书记李竟介绍，社区对党建工作做了许多创新。以“社区第一书记”为例，社区第一书记每周至少一次下社区走访、调研、慰问，深入基层寻问题、解难题，帮助解决群众关心关注的热点难点问题。2016年，社区第一书记组织召开联席会议38次，走访辖

区单位50余次，慰问、关爱社区群众100余人次，为社区解决了实际问题和困难。

另外，渔民村还动员了12名党员，还有社区警长、网格员参与其中，在渔民村12个楼栋内悬挂了公示牌，积极开展宣传，将“党员在您身边”的活动广而告之。

美好生活齐分享

道路干净整洁，邻里和谐融洽。如今的渔民村，已经成为特区农村城市化的样板。值得一提的是，渔民村出租屋流动人口居多、老龄化人口占比较高，但这两方面问题，丝毫不影响渔民村居民的生活体验。

“我们从来不把租客当成外人，晚上大家一起跳舞、活动，还常常一起举办广场生日会。”邓伟雄说，大家一起生活得非常愉快。

邓伟雄所说的“广场生日会”是渔民村举办的“长者集体生日会”活动，为社区超过60岁的居民举办集体生日会。此外，渔民村还开展了“渔民村社区文艺汇演”“困难家庭帮扶”“百家宴”“亲子运动会”“关爱外来工”“入户探访”等多项活动，让更多的群众享受幸福生活。

为了提高养老服务水平，渔民村还建成了一个430平方米的老人日间照料服务中心，让老人们老有所养、老有所乐。